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Svaz průmyslu a dopravy České republiky (SP ČR) k uvedenému materiálu předkládá následující připomínky: 

1. Žádáme o stažení, zásadní přepracování a nové meziresortní připomínkové řízení celého materiálu tak, 

aby: 

a) se jednalo skutečně o Akční plán RLZ na léta 2018 – 2020, tj. aby primárně řešil nejaktuálnější a 

největší problém rozvoje lidských zdrojů pro výzkum a to kritický nedostatek pracovníků pro 

výzkum a vývoj v řadě oborů, odvětví i profesí, 

b) se jednalo skutečně o Akční plán RLZ výzkumu, vývoje a inovací (a nikoliv jen orgánů státní správy a 

výzkumných organizací), tj. aby zahrnoval i podnikovou sféru, která generuje většinu zdrojů a 

současně v ní probíhá převážná část výzkumu a vývoje v ČR, 

c) respektoval následující zásadní připomínky č. 2 až 6, které konstatují zásadní nedostatky 

předloženého materiálu. 

Zdůvodnění připomínky 

Obsah předloženého materiálu neodpovídá ani jeho názvu, ani jeho deklarovanému hlavnímu cíli: 

Ad a) Tříletý Akční plán (2018 – 2020) se paradoxně zaměřuje na aktivity a opatření, která mohou, budou-li 

správně realizována, přispět k rozvoji lidských zdrojů dlouhodobě (např. u opatření týkajících se mateřských 

škol až za cca 20 let). To by bylo v pořádku u dlouhodobé koncepce RLZ do r. 2050, ale Akční plán RLZ do r. 

2020 musí na prvním místě řešit aktuální problémy, zejména kritický nedostatek pracovníků pro výzkum a 

vývoj v řadě oborů, odvětví i profesí, který se projevuje ve všech sektorech (v podnicích, výzkumných 

organizacích i ve státní správě). To vyžaduje navrhnout zcela jiná opatření, zaměřená např. na trh práce, 

zákon o státní službě, cizineckou politiku, omezení „úniku mozků“ atd., o kterých v materiálu vůbec nic 

není. 

Ad b) V Akčním plánu, přestože je určen pro celý výzkum, vývoj a inovace, zcela chybí hlavní sektor VaV – 

podnikový sektor (viz např. údaje o zdrojích a sektorech provádění VaV v ČR ČSÚ – podnikový sektor: zdroje 

= 51,4 %, provádění 54,3 %). V materiálu rovněž chybí RLZ pro inovace, které v převážné většině případů 

probíhají v podnikovém sektoru. 

Zásadní připomínka 
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2. Žádáme o stanovení priorit (pořadí důležitosti) v navržených 8 cílů, 21 opatření a 25 doporučení. 

Zdůvodnění připomínky 

Navržené cíle, opatření a doporučení nepřispívají ke splnění celkového cíle Akčního plánu stejným 

způsobem. Přesto jsou všechny považovány za stejně významné, což je pro reálnou implementaci 

kontraproduktivní – při reálné omezenosti finančních, lidských aj. zdrojů nebo při kolizi termínů tak 

nezbytně dojde k tomu, že méně významné budou odčerpávat potřebné kapacity klíčovým cílům, 

opatřením a doporučením. 

Zásadní připomínka 

3. Žádáme o vypuštění opatření č. 1.2.1, 1.3.1, 3.4, 6.1 a 6.2, která dodatečně mění vládou schválený 

materiál (Metodiku 2017+ a na ni navazující hodnocení poskytovatelů) a to v průběhu již probíhajícího 

hodnocení, tj. retroaktivně. 

Zdůvodnění připomínky 

Následujícími navrženými opatřeními se mění materiál schválený usnesením vlády ze dne 8. února 2017 č. 

107, o Metodice hodnocení výzkumných organizací a hodnocení programů účelové podpory výzkumu, 

vývoje a inovací (metodika 2017+) a to v době, kdy už hodnocení probíhá: 

1.2.1 Zohlednění popularizačních aktivit jakožto kritéria hodnocení výzkumných organizací pro účely 

poskytování institucionální podpory na jejich dlouhodobý koncepční rozvoj“, 

1.3.1 Zohlednění komunikace výsledků a socioekonomických dopadů VaVaI jakožto kritéria  hodnocení 

výzkumných organizací pro účely poskytování institucionální podpory na jejich dlouhodobý koncepční 

rozvoj, 

3.4 Zohlednění kulturní a institucionální změny pro genderovou rovnost jakožto kritéria hodnocení 

výzkumných organizací pro účely poskytování institucionální podpory na jejich dlouhodobý koncepční 

rozvoj. 

6.1 Stanovení institucionální strategie výzkumných organizací pro rozvoj lidských zdrojů pro VaVaI 

(včetně implementace principů Evropské charty pro výzkumné pracovníky a Kodexu chování pro 

přijímání výzkumných pracovníků do institucionálního prostředí  výzkumných organizací) jakožto 

jednoho ze stěžejních kritérií jejich hodnocení pro účely poskytování institucionální podpory na jejich 

dlouhodobý koncepční rozvoj. 

6.2 Příprava a implementace institucionální strategie pro rozvoj lidských zdrojů pro VaVaI v souladu 

s principy Evropské charty pro výzkumné pracovníky a Kodexu chování pro přijímání výzkumných 

pracovníků, příklady mezinárodní dobré praxe a doporučeními uvedenými v Akčním plánu. 

Metodika 2017+ byla RVVI/ÚV ČR ve spolupráci s MŠMT (které mj. financovalo řadu analýz pro její přípravu 

za desítky mil. Kč), připravována řadu let. Už půl roku po jejím schválení a po zahájení hodnocení na národní 

úrovni i na úrovni poskytovatelů ji MŠMT chce změnit a navíc zcela nestandardním způsobem (v návrhu 

usnesení vlády není navržena změna usn. vlády č. 107/2017 a v jeho příloze není navržena příslušná změna 

Metodiky 2017+). 

Zásadní připomínka 
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4. Žádáme o stanovení a zapracování kritérií, na základě kterých budou nejasně a neurčitě formulovaná 

opatření Akčního plánu hodnocena tak, aby se nestal jen čistě formálním dokumentem zvyšujícím 

administrativu výzkumu. 

Zdůvodnění připomínky 

Formulace u řady opatření (začínající slovy „zohlednění“, „posílení“, „zintenzivnění“, „zahrnutí“ apod.) jsou 

napsány nejasně a neurčitě a hrozí riziko formálního přístupu k plnění a následně k vyhodnocení Akčního 

plánu. Bez stanovení jednoznačných kritérií pro navržená opatření je nebude možné vyhodnotit, resp. to 

povede k čistě formálnímu přístupu („slohovým cvičením“), který jen zvýší administrativní zátěž výzkumu 

bez skutečného přínosu pro rozvoj lidských zdrojů. 

Zásadní připomínka 

5. Žádáme o výraznou redukci 25 doporučení pro výzkumné organizace tak, aby zahrnovaly pouze 

doporučení přispívající přímo k rozvoji lidských zdrojů dané výzkumné organizace. Doporučení, která 

zajišťují rozvoj lidských zdrojů pro celou společnost, musí stát zajistit jiným způsobem a to včetně 

příslušných zdrojů a ne je přenášet jako další povinnost na výzkumné organizace. 

Zdůvodnění připomínky 

Výzkumným organizacím se v rámci stávajících zdrojů (finanční, ale i personálních aj.) ukládá formou 

„doporučení“ (ale s dopady na kariérní růst vědců) i řada aktivit, které přitom nebudou mít pozitivní dopad 

na rozvoj lidských zdrojů výzkumné organizace. Naopak dopad na výzkumné organizace bude negativní – při 

dalších povinnostech výzkumníků v mateřských aj. školách, v popularizaci, v médiích apod. (a to v rámci 

stávajících zdrojů) je zřejmé, že část z nich půjde dělat výzkum jinam. Všechna doporučení, která nemají 

přímý a jednoznačně pozitivní dopad na rozvoj lidských zdrojů dané výzkumné organizace, musí zajistit stát 

včetně odpovídajících zdrojů např. formou programů nebo jiných aktivit (z doporučení pro výzkumné 

organizace se tak stane opatření v gesci MŠMT). 

Zásadní připomínka 

6. Žádáme o vyčíslení nákladů na realizaci opatření Akčního plánu a to jak na úrovni orgánů státní správy, 

tak na úrovni výzkumných organizací a jejich zajištění tak, aby nedocházelo k  plnění navržených 

opatření na úkor zdrojů pro již schválené aktivity výzkumu a vývoje. 

Zdůvodnění připomínky 

S formulací použitou v předkládací zprávě („Dílčí opatření Akčního plánu (nejedná-li se o opatření metodické 

povahy) budou realizována za využití výdajů státního rozpočtu ČR v souladu s každoročně schvalovanými 

rozpočtovými rámci. Konkrétně se bude jednat o výdaje státního rozpočtu ČR na výzkum, vývoj a inovace, na 

regionální školství a na vysoké školství.“) nelze souhlasit, jelikož neodráží skutečnost sestavování státního 

rozpočtu a praxi. Navržená opatření Akčního plánu budou jak na úrovni poskytovatelů, tak na úrovni 

výzkumných organizací vyžadovat finanční, personální aj. zdroje, se kterými návrh výdajů státního rozpočtu 

na výzkum, vývoj a inovace na léta 2018 – 2020 nepočítá a to ani ve verzi schválené usnesením vlády č. 

385/2017 (návrh mpř. vlády Bělobrádka) a tím spíše ve výrazně redukované verzi schválené usnesením 

vlády č. 422/2017 (návrh ministra Pilného). Oba schválené dokumenty se zdroji pro Akční plán nepočítají 
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ani v konkrétních případech navržených programů (např. s programem „Noc vědců a vědkyň“), natož 

v případě většiny nespecifikovaných opatření. Výše uvedenou formulací tak předkladatel konstatuje, že na 

realizaci opatření Akčního plánu nemá zajištěny žádné zdroje a bude usilovat o to, aby byly jak u 

poskytovatelů, tak zejména u výzkumných organizací zajištěny na úkor jiných již schválených aktivit 

výzkumu a vývoje, aniž by bylo zřejmé, jaké náklady si to vyžádá. 

Zásadní připomínka 

 


